

白仁德

之笑張

去年八月的假期裏，我們全家從愛我華州去康州，拜訪了一別十餘年的老友白仁德夫婦，這是我們渴望已久的事，也是一次難忘的歡聚。

在台灣農村中，認識白仁德先生的人不少。他於民國四十一至四十六（一九五二—一九五七）年間，協助台灣建立了四健會的組織。今天年事略長的農村居民，許多曾經在那段時期中參加過四健會，在田埂上、樹蔭下、農舍中，白先生常與他們談論作業，或參加他們的會議。他對青年的熱忱和愛護，是許多人不易忘記的。年青一代的會員，可能對他已經陌生了。

白先生於民國四十六（一九五七）年退休返美以來，一直保留着他永遠年青的氣息。他今年已經七十六歲（去年他們夫婦同時慶祝七十五歲生日），在家庭生活和社會活動中，仍維持着高度的熱心和活力。

前年，他應聘為紅十字會捐血運動當地負責人。

爲了達到預期的捐血成果，也爲了家鄉的榮譽，他非常熱心地鼓吹推動。不幸因操勞過度，突然暈厥。後來的幾個月中，一直不見好轉，親友們都爲他的健康擔憂。那一年，他在寄給我的聖誕卡上還寫了幾句話，說我們如果要去看他，不宜遲延。這充分反映出他當時的心情。後來由於仔細調養，逐漸復元，我們見到他時，他又已活躍如常了。

白先生的家是一所已有百年歷史的雙層樓房，建築在五十英畝林地的邊緣。近來當地人口增加，門外

去年八月的假期裏，我們全家從愛我華州去康州，拜訪了一別十餘年的老友白仁德夫婦，這是我們渴望已久的事，也是一次難忘的歡聚。

在台灣農村中，認識白仁德先生的人不少。他於民國四十一至四十六（一九五二—一九五七）年間，協助台灣建立了四健會的組織。今天年事略長的農村居民，許多曾經在那段時期中參加過四健會，在田埂上、樹蔭下、農舍中，白先生常與他們談論作業，或參加他們的會議。他對青年的熱忱和愛護，是許多人不易忘記的。年青一代的會員，可能對他已經陌生了。

白先生於民國四十六（一九五七）年退休返美以來，一直保留着他永遠年青的氣息。他今年已經七十六歲（去年他們夫婦同時慶祝七十五歲生日），在家庭生活和社會活動中，仍維持着高度的熱心和活力。

前年，他應聘為紅十字會捐血運動當地負責人。

爲了達到預期的捐血成果，也爲了家鄉的榮譽，他非常熱心地鼓吹推動。不幸因操勞過度，突然暈厥。後來的幾個月中，一直不見好轉，親友們都爲他的健康擔憂。那一年，他在寄給我的聖誕卡上還寫了幾句話，說我們如果要去看他，不宜遲延。這充分反映出他當時的心情。後來由於仔細調養，逐漸復元，我們見到他時，他又已活躍如常了。

白仁德先生種的大南番



愛文仙談愛文 路學忠

台南縣玉井鄉鄭罕池農友，住在斗六仔二七一號，

爲他種植美國芒果愛文種成功出了名，許多人叫他做「愛文仙」。

鄭農友今年四十一歲，結實的體格，美滿的家庭，四女二男，現任縣農會理事，夫婦都是推廣教育組織的研究班班長。鄭農友好客、健談，在記者訪問中，他對於愛文芒果，滔滔不絕的說出他的經驗與意見，難怪人家都稱他「愛文仙」。

玉井這一帶，多半是山地。

鄭農友的土地却大部分是平地，總共七甲，八〇%種植

美國改良種愛文芒果，小部分種柳橙。

八年種植經驗

他種的愛文芒果產量很高，從五十一至五十二年五月二十八日起

，已有八年的歷史。

五十一開始辦理推廣教育時，鄭農友接受玉井鄉農會的指導，縣府、嘉義農試所和台南改良場的輔導，開始種植愛文芒果。

五十一種了一百棵，到了五十二年受霜害凍死，剩下四棵。那時，鄭農友有點灰心，打算廢耕。後來因爲農會指導員的鼓勵，研究失敗的原因，次年再種植一百棵。

等到這一批芒果結實成熟後，鄭農友先請農事研究班的



↑ 鄭罕池農友接受廣播訪問

— 鄭農友與他的芒果母樹園

過早，以至果實的成熟度不够，色澤不美觀。當時愛文芒果在市場上還沒有受到消費者歡迎，因此難以銷售。此次失敗對農友們的打擊很大。

注意採收適期

玉井鄉農會總幹事，對愛文的採收和管理方法非常重視，就召集全鄉種愛文芒果的農友，舉行一次講習會，說明愛文的採收期，一定要達到適當的成熟度，或在樹上成熟的才可採收。

預防果蠅，過去是用塑膠袋包起來，但因日光強烈時，果實容易腐爛。後來改用紙袋，才收到百分之百的效果，徹底防治了果蠅的爲害。

中國之友

中華民國十九年八月十六日

已經發展成一條街市，新建了許多商店和旅社。白先生夫婦酷愛自然，雖然有人願出高價購買他們的農莊，都為他們一口回絕了。

一九五八年的夏季，我去康州考察四健會活動，他們留我在這所古老而舒適的房屋中，住過三個星期。我眼見他們對中國朋友的親切，不論是康州大學的中國籍教授、學生，或過路的中國朋友，都受到他們的殷勤款待。

我特為他們油漆了一塊中文招牌「中國之友社」，綠地白字，釘在他的門前。現在那塊木牌仍在原處，據說已成為訪客們的趣味話題了。

他的住屋後面是一塊果園，種了番茄、青椒、玉米、洋蔥和瓜豆之類，其中有一個黃橙橙的大南瓜，他告訴我，那是為參加四健會秋季展覽會種瓜競賽而種的，約有三十磅。他說：「今年種晚了一些，恐怕達不到預期五十磅的重量了。」言下似不勝遺憾。白先生的純厚樸實，實在可敬可愛。

這次與白先生的重聚雖祇有短短的一天，我們促膝話舊，重溫十幾年前的往事。他對台灣四健會十分關切，他認為一個社會必須具備某些基本條件，才有資格接受四健會的工作。譬如社會對青年的重視，日常生活民主方式的運用，以及社會資源對青年活動的支持。台灣四健會的進步成長，代表著台灣社會的進步成長，我認為這是一個正確的評價。

我約略報

導了白仁德先生的一些近事，只有從這些小事中，才能了解這位中國之友的真實為人和他的生活近況。白先生是中國的朋友，同時也為中國爭取了許多朋友。(一九七〇年七月寄自美國愛我華州立大學)



本文作者(左二)訪問白仁德夫婦

美國改良種芒果和本地種比較，在栽培法和品質方面都不一樣。

施肥提高產量

本地種是粗放栽培。愛文是密植栽培，須要施肥做病蟲害防治工作，才能提高產量。本地種果實小，果肉少，核大，而且纖維多。美國改良種外觀色澤很美觀，香味醇、核小，沒有纖維。改良種芒果的栽培技術，最重要的是施肥和病蟲害防治，要把握住施肥和噴藥適期。大約在收成後一個月內，八月中旬是施肥適期。肥料比例是氮素二五%，鉀肥四〇%，過磷酸石灰三五%。

每周噴藥一次

愛文開花後就要開始噴藥，每星期噴一次，逢到下雨，雨後要重行噴藥。主要病害有白粉病和炭疽病，萬一染患，三數天後果實將全被毀滅，所以要小心預防。

白粉病可用「可樂生」一千倍。炭疽病用「大生二二」及「大富丹」各四百倍混合使用。

虫害可用「賽文」四百倍和「馬拉松」八百倍混合使用，都很有效。

美國改良種芒果雖有海頓、吉祿、愛文三種，目前產量最高，最有經濟價值的仍然是愛文。(晚熟種還有凱特和肯

特，凱特產量較高，但怕颱風，所以很少人種。)

市價逐年看好

愛文四年生的，每棵大約可結果實四〇—五〇公斤。從五十七年開始，愛文芒果才有一年。

市場，以去年和前年的價錢較好。今年的產量多，價錢也好。

玉井鄉農會供銷部辦理共同運銷，運到台北市出售。

在這些品種中，要算愛文的經濟價值最高，品質好，產量高，早熟，不受颱風的摧殘，同時可以生食也可以加工，最有栽培價值。

愛文仙根據他自己的經驗，促請各位栽培美國種芒果的農友們，注重施肥和病蟲害防



治，尤其開花後的管理最難，要特別謹慎。還有，對採收期要有恰切認識，適期採收，才

能够色、香、味俱全。

爲了感謝政府關懷農民生，鄭農友希望能夠包幾個新鮮的愛文芒果，送給總統老人家嘗嘗，表示一點心意。玉井鄉的芒果運銷到外面時，必須經過一座吊橋，如果能早日修建一座混凝土的橋，搬運時可以更方便些，這也是許多果農們的願望。

附註：白仁德先生的英文通訊處如下：

A. J. Brundage
Storrs, Ct.
U. S. A.